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शिक्षा निदेिालय राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र ददल्ली 
अभ्यास प्रश्ि-पत्र 1 

कक्षा XI 
अर्थिास्त्त्र (030) 
सत्र-(2023-24)  

निधाथररत समय  : 3 घंटे                                               अधधकतम अकं – 80  
                                                                       
सामान्य निदेि:- 
1. इस प्रश्न पत्र में दो खंड हैं:- 

खण्ड: क (अर्थशास्त्त्र में साखं्यिकी) 
        खण्ड: ख (व्िख्‍ ट अर्थशास्त्त्र) 
2. इस प्रश्न पत्र में 20 अति लघु उत्तरीि प्रश्न/ बहुविकल्पीि प्रश्न हैं, प्रत्िेक का अंक 1 हैं। । 
3. इस प्रश्न पत्र में 3 अंकों के चार लघु उत्तरीि प्रश्न हैं ख्िनका उत्तर 60 से 80 शब्दों में देना होगा। 
4. इस प्रश्न पत्र में 4 अंकों के छह लघु उत्तरीि प्रश्न हैं ख्िनका उत्तर 80 से 100 शब्दों में देना होगा। 
5. इस प्रश्न पत्र में 6 अंकों के चार दीघथ उत्तरीि प्रश्न हैं ख्िनका उत्तर 100 से 150 शब्दों में देना होगा। 
 
प्रश्न 
संयिा 

खण्ड: क (अर्थिास्त्त्र में साखं्ययकी)  
अंक 

1 तनम्नललखखि कर्नों का ध्िानपूिथक अध्िन्न कीख्ििे:- 
कर्ि 1: समान्िर माध्ि से ककसी श्रंखला के मानों के विचलनों का िोग शून्ि होिा है। 
कर्ि 2: ककसी श्रखंला का समान्िर माध्ि और मख्ध्िका कभी भी बराबर नहीं हो सकिे। 
ददए गए कर्नों के आधार पर तनम्नललखखि में स ेसही विकल्प का चुनाि कीख्ििे:- 

अ) कर्न 1 सत्ि है और कर्न 2 असत्ि है। 
ब) कर्न 1 असत्ि है और कर्न 2 सत्ि है। 
स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्ि हैं। 
द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्ि हैं। 

 
 
 
 

 
 
1 

2 रेखा-चचत्रीि रूप से मख्ध्िका के अंकन के ललए तनम्नललखखि में स ेककसका उपिोग ककिा िा 
सकिा है?                                          (सही विकल्प का चनुाि कीख्ििे) 

अ) आििचचत्र       

ब) दंड-आरेख  
स) िोरण  

      द) अंकगखणिीि रेखा चचत्र  

 

 
 
 
1 

3 सहसंबंध गुणाकं का मान ______ और ______ के बीच होिा है। 
(सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे)       

अ)  -1 , 0                    
ब)  -1 , +1 
स)  0 , अनंि             
द)  -∞ , +∞ 
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4 तनम्नललखखि में से कौनसी विचध प्रार्लमक आँकडे एकत्रत्रि करने की विचध नहीं है:- 
(सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे) 

अ) कमथचाररिों के बारे में िानकारी के ललए, कंपनी के माललक स ेसंपकथ  करना। 
ब) उत्तरदािा स ेसीधे संपकथ  करना। 
स) टेलीफोन द्िारा लोगों से संपकथ  करना। 
द) सूचना देने िालों को ई-मेल के माध्िम से भेिी गई प्रश्नािली भरने के ललए कहना। 

 
 
 
 

 
1 

5  तनम्नललखखि में से कौनसा सांख्यिकी को एकिचन के रूप में पररभाविि करिा है? 
I) आँकडों का संग्रह 
II) आँकडों का संगठन 
III) िथ्िों का समुच्चि 
IV) व्ििख्स्त्र्ि िरीके से आँकडों का संग्रह  

(सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे) 
विकल्प :- 

अ) I िर्ा II          
ब) I, II िर्ा III         
स) II िर्ा III          
द) II िर्ा IV 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 

6 "कबीर ने, एक स्त्कूल की 12िीं कक्षा की बोडथ परीक्षाओं में विद्िाचर्थिों के उत्तीणथ प्रतिशि के 
संबंध में वपछले पाँच ििों के आँकडे एकत्रत्रि ककए।" इन आँकडों को ककस प्रकार से िगीकर ि 
ककिा िाएगा? 
विकल्प :- 

अ) गुणात्मक िगीकरण 
ब) मात्रात्मक िगीकरण 
स) कालानुक्रलमक िगीकरण 
द) भौगोललक िगीकरण 

 
 
 

 
 
 
1 

7 तनख्म्लखखि कर्नों को पदििे – अलभकर्न(A) और कारण(R)- सही विकल्प का चिन कीख्िए।                                                        
अशिकर्ि (A): एक सिि आिरवत्त वििरण को आििचचत्र द्िारा प्रस्त्िुि ककिा िा सकिा है। 
कारण (R): आििचचत्र आँकडों को प्रस्त्िुि करने की एक ग्राकफक विचध है। 
विकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ददिा गिा कारण, अलभकर्न की  
 सही व्िायिा करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ददिा गिा कारण, अलभकर्न की  
 सही व्िायिा नहीं करिा है |  

(स) अलभकर्न (A) सही है लेककन कारण (R) गलि है |  
(द) अलभकर्न (A) गलि है लेककन कारण (R) सही है |  
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8 तनम्नललखखि में से कौनसा चरम मूल्िों से प्रभाविि नहीं होिा है? 
I. समांिर-माध्ि 
II. मख्ध्िका  
III. बहुलक 

विकल्प :-  
अ) I िर्ा II          
ब) II िर्ा III         
स) I िर्ा III          
द) केिल  I 
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9  _________________ की सहाििा से सहसंबंध का ग्राकफक अनुमान लगािा िा सकिा है l 
(सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे) 

 विकल्प:-  
अ) िोरण 
ब) रेखा-ग्राफ 
स) दंड-आरेख 
द) प्रकीण आरेख 
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10 RBI गिनथर ने कहा, "अक्टूबर में खुदरा मुद्रास्त्फीति 7% से नीच ेरहेगी ।" 
स्रोि: टाइम्स ऑफ इंडडिा, 13 निंबर, 2022 

खुदरा मुद्रास्त्फीति की गणना _____________ में पररििथन के रूप में की िािी है । 
(सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे) 

विकल्प:-  
अ) र्ोक कीमि सूचकाकं 
ब) उपभोक्िा कीमि सूचकाकं 
स) तनिाथह सूचकांक 
द) दोनों (ब) िर्ा (स) 
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11 तनम्नललखखि आँकडों से मख्ध्िका की गणना कीख्ििे:- 
अंक 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

विद्िाचर्थिों की संयिा 13 16 24 30 11 8 
अर्िा 

एक कक्षा के 39 विद्िाचर्थिों के औसि अंक 50 हैं। 40िें विद्िार्ी द्िारा प्राप्ि अंक सभी 40 
विद्िाचर्थिों के औसि अकंों से 39 अचधक हैं। सभी 40 विद्िाचर्थिों के अंकों का समांिर-माध्ि 
ज्ञाि कीख्िए। 

 
 
3 
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12 “सांख्यिकीि आँकडों का उपिोग सरकार और नीति-तनमाथिाओं द्िारा आचर्थक विकास के ललए   
उपिुक्ि नीति-तनमाथण हेिु ककिा िािा है ।” दो उदाहरणों द्िारा स्त्प‍ट कीख्िए।  

 
3 

13 तनम्नललखखि को पररभाविि कीख्िए:- 
अ) गणनाकार 
ब) शोधकिाथ 
स) उत्तरदािा 
द) िनगणना विचध 

 
 
 
4 
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14 क) तनम्नललखखि आँकडों के ललए एक िरत्त-आरेख बनाइए: - 
व्यय की मदें िोजि ईंधि कपडे अन्य 
% व्िि 36 30 25 9 

 
  केिल दृख्ष्ट्िबाधधत विद्याधर्थयों के शलए प्रश्ि संयया 14(क) के शलए:- 

क) प्रतिशि दंड-आरेख और उप-विभाख्िि दंड-आरेख के बीच क्िा अंिर है? 
अर्िा 

ख) समािेशी और अपििी श्रखंला के बीच अंिर स्त्प‍ट कीख्िए।  
  

 
 
4 
 
4 
 
4 

 

15 तनम्नललखखि आँकडों से भाररि माध्ि की गणना कीख्िए:- 
 

मदें (X) 92 48 70 65 80 90 
िार (W) 1 2 3 2 1 1 

 

 
 
 
4 
 

16 तनम्नललखखि आँकडों के ललए कालथ-वपिसथन सहसंबंध गुणांक की गणना कीख्िए:- 
 

गखणि में अंक 48 35 17 23 47 
अर्थशास्त्त्र में अकं 45 20 40 25 45 

अर्िा 
 तनम्नललखखि आँकडों के ललए कोदट सहसंबंध की गणना कीख्िए:- 
 

X 64 63 39 40 97 31 7 
Y 26 44 4 48 65 43 40 
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17 तनम्नललखखि आँकडों के ललए उपभोक्िा कीमि सूचकाकं िैिार कीख्िए:- 

िस्त्तु 
आधार अिधध ितथमाि अिधध 

कीमत (P0) मात्रा (Q0) कीमत (P1) मात्रा (Q1) 
A 2 12 3 15 
B 5 10 8 12 
C 6 15 7 10 
D 3 8 4 5 
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खण्ड: ख (व्यख्ष्ट् ि अर्थिास्त्त्र) 

18  िदद MRT ख्स्त्र्र है, िो उत्पादन संभािना िक्र का आकार होगा: - 
अ) मूल त्रबदं ुकी ओर उन्नािोदर  
ब) मूल त्रबदं ुकी ओर निोदर 
स) नीचे की ओर िालू सीधी रेखा 
द) ऊपर की ओर िालू सीधी रेखा 

 
 
 
 

1 
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19 

 

तनम्नललखखि में से कौनसा एक िस्त्िु की माँग को प्रभाविि करने िाला कारक है:- 
अ) स्त्र्ानापन्न िस्त्िुओं की उपलब्धिा 
ब) िस्त्िु की प्रकर ति 
स) स्त्र्ानापन्न िस्त्िुओं की कीमि 
द) उपरोक्ि सभी 

 
 

 
 
1 

20  तनम्नललखखि कर्नों का ध्िानपूिथक अध्िन्न कीख्ििे:- 
कर्ि 1: सीमांि उत्पाद सदैि बढ़िा है। 
कर्ि 2: औसि उत्पाद कुल उत्पाद में पररििथन की दर है। 

ददए गए कर्नों के आधार पर तनम्नललखखि में स ेसही विकल्प का चुनाि कीख्ििे:- 
विकल्प:-  

अ) कर्न 1 सत्ि है और कर्न 2 असत्ि है। 
ब) कर्न 1 असत्ि है और कर्न 2 सत्ि है। 
स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्ि हैं। 
द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्ि हैं। 

 
 
 
 
 
 
 

 
1 

21 तनख्म्लखखि कर्नों को पदििे – अलभकर्न (A) और कारण(R)- सही विकल्प का चिन कीख्िए।                                                        
अशिकर्ि (A): औसि बंधी लागि सदैि चगरिी है। 
कारण (R): कुल बंधी लागि उत्पादन के सभी स्त्िरों पर ख्स्त्र्र होिी है। 
विकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ददिा गिा कारण, अलभकर्न की  
 सही व्िायिा करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ददिा गिा कारण, अलभकर्न की  
 सही व्िायिा नहीं करिा है |  

(स) अलभकर्न (A) सही है लेककन कारण (R) गलि है |  
(द) अलभकर्न (A) गलि है लेककन कारण (R) सही है |  
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22 एक उत्पादक ककसी िस्त्िु की ₹10 प्रति इकाई कीमि पर 200 इकाइिों की पूति थ करिा है। 
पूतिथ की कीमि लोच 2 है। िदद कीमि 10% बढ़ िािी है िो उत्पादक िस्त्िु की ककिनी 
इकाइिों की पूतिथ करेगा?                              (सही विकल्प का चनुाि कीख्ििे) 

 विकल्प:-  
अ) 200 
ब) 220 
स) 240 
द) 260 
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23  तनम्नललखखि में से कौन-सी विशेििा पूणथ प्रतििोचगिा बाजार की विशेििा नही ंहै:- 
अ) असिािीि िस्त्िु 
ब) के्रिाओं की अचधक संयिा 
स) विके्रिाओं की अचधक सयंिा 
द) दीघाथिचध में सामान्ि लाभ 

 
 
 
 

1 
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24 ककसी फमथ का उत्पादन 50 इकाइिों से बढ़कर 55 इकाइिाँ होने पर, कुल सम्प्राख्प्ि ₹750 से  
₹1100 िक बढ़ िािा है। 55िीं इकाई की सीमांि सम्प्राख्प्ि होगी:- 

अ) 150 
ब) 20 
स) 70 
द) 75 

 
 
 

 
1 

25 बािार में ___________ के रूप में एक सरकारी हस्त्िक्षेप आम-िौर पर बािार में 
_________ की ख्स्त्र्ति पैदा करिा है।                   (सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे) 
विकल्प:- 

अ) अचधकिम कीमि, आचधक्ि पूतिथ 
ब) अचधकिम कीमि, आचधक्ि माँग  
स) न्िूनिम  कीमि, आचधक्ि माँग  
द) न्िूनिम कीमि, कालाबािारी 

 
 
 

 
 
 
1 

26 ककसी िस्त्िु के ललए बाजार संिुलन में है। िदद उत्पादन की प्रौद्िोचगकी में सुधार हो, िो िस्त्िु 
के बाजार पर पडने िाले प्रभाि श्रंखला का सही क्रम क्िा होगा:- 

I. पूति थ िक्र दाईं ओर स्त्र्ानांिररि हो िाएगा, िबकक मागँ अपररितिथि रहिी है। 
II. नई संिुलन कीमि प्रारंलभक कीमि से कम होगी । 
III. संिुलन कीमि पर आचधक्ि पूतिथ होगी । 
IV. इससे विके्रिाओं के बीच प्रतिस्त्पधाथ बढे़गी, ख्िससे कीमि पर कम होने का दबाि पडेगा l  

(सही विकल्प का चुनाि कीख्ििे) 
विकल्प:- 

अ) I, II, III, IV 
ब) IV, I, II, III 
स) I, III, IV, II 
द) IV, II, I, III 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1 

27 ददए गए कॉलम I से संबंचधि विकल्पों का कॉलम II से लमलान करके गलि िुग्म की पहचान  
कीख्ििे:- 

 

 
       

विकल्प :- 
(अ) A - I 
(ब) B - II 
(स) C - III 
(द) D - IV  

 कॉलम I  कॉलम II 
A आचधक्ि मागँ (i) विके्रिाओं के बीच प्रतिस्त्पधाथ 
B आचधक्ि पूतिथ (ii) कीमि पर ऊपर की ओर बढ़ने का दबाि 
C MR ख्स्त्र्र है (iii) AR ख्स्त्र्र दर से चगरिा है। 
D संिुलन कीमि (iv) िह कीमि िो बािार को ररक्ि करिी है । 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1 
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29 सकारात्मक और आदशथक अर्थशास्त्त्र के बीच अंिर स्त्प‍ट कीख्ििे और प्रत्िेक का उदाहरण भी 
दीख्िए। 

अर्िा 
 "ककसके ललए उत्पादन ककिा िाए ?"- कें द्रीि समस्त्िा की स्त्प‍ट व्िायिा कीख्ििे । 

3 
 
 
3 

30  पूति थ में विस्त्िार और पूतिथ में िरद्चध के बीच अंिर स्त्प‍ट कीख्ििे । 4 

31 तनशा के पास ₹ 500 हैं, ख्िसे िह दो िस्त्िुओं, त्रबस्त्कुट और पेन पर खचथ करना चाहिी है। 
त्रबस्त्कुट की कीमि ₹10 प्रति पैकेट और पेन की कीमि ₹25 प्रति इकाई है। दी गई िानकारी 
के आधार पर तनम्नललखखि प्रश्नों के उत्तर दीख्िए। 

अ) त्रबस्त्कुट को X और पेन को Y मानिे हुए तनशा का बिट रेखा समीकरण क्िा होगा ? 
ब) संिुलन में रहने के ललए तनशा की सीमांि प्रतिस्त्र्ापन की दर क्िा होनी चादहए? 
स) तनशा के बिट सेट स ेसंबंचधि दोनों िस्त्िुओं के कोई चार बंडल बिाइए। 

अर्िा 
िदद ककसी िस्त्िु की कीमि ₹ 10 प्रति इकाई से ₹ 8 प्रति इकाई होने के कारण, उस िस्त्िु की 
मागँ 25 इकाइिों से बढ़कर 45 इकाइिों िक पहँुच िािी है:- 
अ) कुल व्िि विचध का उपिोग करके आप ककसी िस्त्िु की मागँ की कीमि लोच के बारे क्िा 

कह सकिे है ? कारण सदहि स्त्प‍ट कीख्ििे । 
ब) सामान्ििः ककस प्रकार की िस्त्िुओं की मागँ की कीमि लोच इस प्रकार की होिी है? 

 
 
 
1 
1 
2 
 
 
 
3 
 
1 

32  क्िा होगा िदद बािार में प्रचललि कीमि- 
1. संिुलन कीमि से अचधक हो ? 
2. संिुलन कीमि से कम हो? 

 
2 
2 

33 एक उपभोक्िा दो िस्त्िुओं X और Y का उपभोग करिा है और संिुलन की ख्स्त्र्ति में है। िस्त्िु 
की कीमिें क्रमशः P x और P y हैं। बिाइएं क्िा होगा िदद:- 

I. 
𝑀𝑈𝑥

𝑃𝑥
<

𝑀𝑈𝑦

𝑃𝑦
 

II. Py चगरिी है l 

 
 
3 
 
3 

34  नीचे दी गई िाललका का अध्ििन कीख्ििे और तनम्नललखखि प्रश्नों के उत्तर दीख्िए:- 
पँूिी की इकाइिा ँ 2 2 2 2 2 2 2 2 2 
श्म की इकाइिा ँ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
कुल उत्पाद 10 24 40 50 58 64 68 68 60 

  अ) उपरोक्ि ददए गए उत्पादन फलन के ललए सीमािं उत्पाद ज्ञाि कीख्िए । 
 ब) उपरोक्ि आंकडों से पररििथनीि अनुपािों के तनिम के िीनों चरणों की पहचान कीख्ििे । 

अर्िा 
नीचे दी गई िाललका का अध्ििन कीख्िए और इस फमथ के ललए लाभ अचधकिमीकरण 
उत्पादन ज्ञाि कीख्िए। अपने उत्तर के ललए कारण भी स्त्प‍ट कीख्ििे । 

उत्पादन 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
सीमांि सम्प्राख्प्ि 10 10 10 10 10 10 10 10 10 
सीमांि लागि 12 10 9 7 5 4 8 10 14 
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